

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

ربیع

دو

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۲۳

۹ جمادی الثانی ۱۳۸۹ھ - ۲۲ اگست ۱۹۶۹ء نمبر ۱۹۶

قرآنی علوم بہرہ ور ہونے کے لئے اپنی کوششوں کو انتہا تک پہنچا دو

کراچی میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا احباب سے درمندانہ خطاب

(مرتبہ مکروہ یوسف سلیم صاحب شاہد - ایم اے - رکن شعبہ زود نویسی)

کراچی ۱۹، ظہور ۱۳۸۸ھ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کل بھی مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھانے کے بعد خاصی دلیر احباب کے درمیان رونق افروز رہے اور قرآنی علوم سے بہرہ ور ہونے کے لئے اپنی کوششوں کو انتہا تک پہنچانے کی تلقین فرماتے ہوئے حضور ایدہ اللہ نے بیرونی ممالک کے بعض نئے احمدیوں کا ذکر کیا اور بتایا کہ اگرچہ انہیں اسلام قبول کئے ابھی تھوڑا ہی عرصہ ہوا ہے مگر اس کے باوجود ان میں قرآن کریم کو سیکھنے اور سکھانے کا انتہائی قابل قدر جذبہ پایا جاتا ہے قرآنی پاک سے ان کا پیار اور لگاؤ اور قرآنی علوم سے بہرہ ور ہونے کا شوق و ذوق ایسے انداز ایک مثالی رنگ رکھتا ہے حضور ایدہ اللہ نے ان کے پسند ایمان افروز واقعات بیان کرنے کے بعد پاکستانی جماعتوں بالخصوص نوجوانوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ انہیں مرکزی قیادت کی سہولتوں سے بھرپور فائدہ اٹھاتے ہوئے قرآن مجید سیکھنے اور اس کے علوم پر سختی و محنت سے عبور حاصل کرنے کے لئے اپنی طرف سے کوئی کسر اٹھا نہیں رکھنی چاہئے۔ پھر آگے ان کی کوشش اور تدبیر کی طرح اور کس رنگ میں مندرجہ ذیل ثابت ہوتی ہے اس کے لئے خدا نے قادر مطلق پر توکل کرنا چاہئے۔ (باقی صفحہ پر)

ارشادات عالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم کرنے کے لئے خاص محویت ضروری ہے

دنیا کی طرف سے انقطاع کر کے اللہ تعالیٰ کیلئے ایک طبعی جوش دل میں پیدا کرو تا کہ ایسی محویت حاصل ہو

"خدا تعالیٰ ایک تعلق چاہتا ہے اور اس کے حضور میں دعا کرنے کے لئے تعلق کی ضرورت ہے بغیر تعلق کے دعا نہیں ہو سکتی۔ پہلے بزرگوں کی بھی اس قسم کی باتیں چلی آئی ہیں کہ جن میں دعا کرنے والوں کو دعا کرنے سے پہلے تعلق ثابت کرنے کی تاکید کی۔ خواہ نچواہ بازار میں چلتے ہوئے کسی بے تعلق کو کوئی نہیں کہہ سکتا کہ تو میرا دوست ہے اور نہ ہی اس کے لئے دردِ دل پیدا ہوتا ہے اور نہ ہی جوش دعا پیدا ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق اس طرح نہیں ہو سکتا کہ انسان غفلت کاریوں میں بھی مبتلا ہے اور صرف منہ سے دم بھرتا ہے کہ میں نے خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر لیا ہے۔ صرف بیعت کا اقرار اور لہجہ میں نام لکھ لینا ہی خدا تعالیٰ سے تعلق پر کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق کے لئے ایک محویت کی ضرورت ہے ہم بار بار اپنی جماعت کو اس بات پر قائم ہونے کیلئے کہتے ہیں کہ چونکہ جب تک دنیا کی طرف سے انقطاع اور اس کی محبت دلوں سے ٹھنڈی ہو کر اللہ تعالیٰ کیلئے فطرتوں میں طبعی جوش اور محویت پیدا نہیں ہوتی اس وقت تک ثبات میسر نہیں آ سکتا بعض صوفیوں نے لکھا ہے کہ صحابہؓ جب نمازیں پڑھا کرتے تھے تو انہیں ایسی محویت ہوتی تھی کہ جب فارغ ہوتے تو ایک دو سکر کو پہچان بھی نہ سکتے تھے۔ جب انسان کسی اور جگہ سے آتا ہے تو شریعت نے حکم دیا ہے کہ وہ آکر اَلسَّلَامُ عَلَیْکُمْ کہے نماز سے فارغ ہونے پر اَلسَّلَامُ عَلَیْکُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ کہنے کی حقیقت یہی ہے کہ جب ایک شخص نے نماز کا عقد باندھا اور اللہ اکبر کہا تو وہ گویا اس عالم سے نکل گیا اور ایک نئے جہان میں جا داخل ہوا گویا ایک مقام محویت میں جا پہنچا۔ پھر جب وہاں سے واپس آیا تو اَلسَّلَامُ عَلَیْکُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ کہہ کر آن ملا لیکن صرف ظاہری صورت کافی نہیں ہو سکتی جب تک دل میں اس کا اثر نہ ہو۔ چھلکوں سے کیا ہاتھ آ سکتا ہے محض صورت کا ہونا کافی نہیں حال ہونا چاہیے علت غائی حال ہی ہے مطلق قال اور صورت جس کیساتھ حال نہیں ہوتا وہ تو اُلٹی پلاکت کی راہیں ہیں۔ انسان جب حال پیدا کر لیتا ہے اور اپنے حقیقی خالق و مالک کی ایسی سچی محبت اور اخلاص پیدا کر لیتا ہے کہ بے اختیار اس کی طرف پرواز کرنے لگتا ہے اور ایک حقیقی محویت کا عالم اس پر طاری ہو جاتا ہے لہذا اس وقت اس کیفیت سے انسان گویا سلطان بن جاتا ہے اور ذرہ ذرہ اس کا خادم بن جاتا ہے۔"

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۳، ۲۲)

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ولادت باسعادت
یہ خبر جماعت میں خوشی کے ساتھ سنی جا چکی کہ اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۱ ظہور (اگست) کی ولادت کو ۹ بجکر چالیس منٹ پر مکرم مرزا ادریس احمد صاحب پیکار کا عطا فرمایا جو محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کا پوتا اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب کا پوت پوتا اور حضرت مرزا عزیز احمد صاحب نام اعلیٰ کا نواسہ ہے۔
ادارہ افضل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ ام مہتاب مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہ حضرت سیدہ مہر آبا صاحبہ مدظلہ حضرت مرزا عزیز احمد صاحب حضرت سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ اور محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب انہی بیگم حضرت سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دیگر تمام افراد کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے اور دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نوریہ کو اپنے فضل و رحمت سے نوازا کر اس کی تمام عطا فرمائے اور دینی و دنیوی نعمات سے سرفراز فرمائے۔ آمین۔

میدانِ حشر کے تصور میں

یہ بیلیغ اور بلند شان نظم حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کی نہایت ہر دلنیز نظم ہے۔ اکثر اجاب نقا کرتے رہتے ہیں کہ اسے بار بار افضل میں شائع کیا جائے پہلی بار یہ نظم افضل مورخہ ۱۳۴۸ھ میں شائع ہوئی تھی اجاب کی خواہش کے مطابق آج پھر شائع کی جا رہی ہے۔ اور دعا ہے کہ سیدہ ممدوحہ کو اللہ تعالیٰ ہر تکلیف اور آزار سے محفوظ رکھے اور تادیر آپ کا سایہ ہمارے سروں پر رہے۔ آمین

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کو مخاطب کر کے نہایت قیمتی نصائح فرمائی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ اسلام کو اپنی زندگی کا لائحہ عمل بناتے ہیں ان کو ایک خاص طرز زندگی اختیار کرنی پڑتی ہے۔ ہر کام میں ان کو الہی احکام کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔

جیسا کہ ہم نے گزشتہ اداریوں میں کہا ہے اسلام محض فلسفہ نہیں ہے۔ فلسفہ انسانی عقلمندی اور فکر و غور کا نتیجہ ہوتا ہے۔ دانشور انسان حالات کا اندازہ کر کے ان کے حل کے لئے تدابیر پیش کرتے ہیں۔ یہ طریق ہر انسان استعمال کرتا ہے لیکن جو لوگ دانشور یا فلسفی کہلاتے ہیں وہ واقعات سے کوئی ایسا اصول بناتے ہیں جو ان کے نزدیک انسانوں کی اچھی زندگی گزارنے کے لئے رہنمائی کر سکتا ہے مگر یہ تدابیر آزادانہ غور و فکر کا نتیجہ ہوتی ہیں اور چونکہ انسان کی عقل محدود ہوتی ہے اور اس کا فکر و غور بھی محدود ہوتا ہے اس لئے ایک فلسفہ حیات کی بجائے کئی فلسفے وجود میں آگئے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان مختلف فلسفوں کی بناء پر لوگوں میں بڑے بڑے اختلافات رونما ہو جاتے ہیں اور اکثر اوقات تو فلسفیانہ نظریات اتنے متضاد ہو جاتے ہیں کہ انسان اس گورکھ دھندے میں الجھ کر باہر نکل ہی نہیں سکتا۔ ظاہر ہے کہ محض عقل کے نتائج دائمی قیمت نہیں رکھتے اور اسی وجہ سے زندگی میں الجھنیں بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ انسانوں کے نقاط نظر اور خیالات میں اختلافات دنیا کی باتوں کو دلچسپ بنانے کے لئے اچھے ہیں مگر جب یہ اختلافات اپنی حد سے بڑھ جاتے ہیں تو یہ انسان کی تباہی کا بھی باعث بن جاتے ہیں۔

دراصل عقلی اختلافات محض وقتی اور مقامی حیثیت رکھتے ہیں مشکل اس وقت پیدا ہوتی ہے جب ایک بات جو ایک ماحول میں اچھی ہوتی ہے دوسرے ماحول میں فٹ نہیں ہو سکتی یہ چیز باعث کشمکش بن جاتی ہے اور اس سے قوموں اور گروہوں کی ہلاکت واقع ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کا سلسلہ جاری فرمایا ہے جو انسانوں کے لئے ایسی تعلیمات اللہ تعالیٰ کی طرف سے لاتے ہیں جو دوامی قیمت رکھتی ہیں اور دراصل جو ہماری عقلی باتوں کے لئے کسوٹی کا کام دیتی ہیں۔ اسلام سب سے آخری تعلیم ہے جو اللہ تعالیٰ نے دنیا کی رہنمائی کے لئے نازل کی ہے۔ اسلام نہ صرف اپنی تعلیمات میں زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہے بلکہ وہ ان تعلیمات کو اپنانے کے لئے بھی نہایت واضح طور پر ان تعلیمات کی حقیقت بھی بیان کرتا ہے۔ مثلاً وہ صرف اسلامی تعلیمات ہی پیش نہیں کرتا بلکہ یہ بھی بتاتا ہے کہ اسلام ہے کیا چیز۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو نصائح اپنی جماعت کو فرمائی ہیں قرآن کریم کی روشنی میں آپ سے پہلے اسلام کی حقیقت بیان فرماتے ہیں تاکہ انسان زندگی کا جو لائحہ عمل اسلام کے مطابق اختیار کرنا چاہے اس میں حقیقت اسلام کی نمایاں جھلک نظر آتی ہو۔ چنانچہ ایک اقتباس یہاں درج کیا جاتا ہے۔

”تمہارا دین اسلام ہے۔ اسلام کے معنی ہیں خدا کے آگے گردن مٹا

نہ روک راہ میں مولا! شتاب جانے دے

کھلا تو ہے تری جنت کا باب جانے دے

مجھے تو دامنِ رحمت میں ڈھانپ لے لو نہی

حساب مجھ سے نہ لے لے حساب جانے دے

سوال مجھ سے نہ کر اے مرے سمیع و بصیر

جواب مانگ نہ اے لا جواب جانے دے

مرے گنہ تری بخشش سے بڑھ نہیں سکتے

ترے نثار حساب و کتاب جانے دے

تجھے قسم ترے ستار نام کی پیارے

بروئے حشر سوال و جواب جانے دے

بلا قریب کہ یہ خاک پاک ہو جائے

نہ کر یہاں مری مٹی خراب جانے دے

زیق جاں مرے۔ یارِ وفا شعار مرے

یہ آج پردہ درمی کیسی؟ پردہ دار مرے

۴۵ رکھ دینا۔ جس طرح ایک بکرا ذبح کرنے کی خاطر منہ کے بل لٹایا جاتا ہے اسی طرح تم بھی خدا کے احکام کی بجا آوری میں بے چون و چرا گروں رکھ دو۔ جب تک کال طور سے تم اپنے ارادوں سے خالی اور نفسانی ہوا و ہوس سے پاک نہ ہو جاؤ گے تب تک تمہارا اسلام اسلام نہیں ہے۔“

(ملفوظات جلد پنجم ص ۲۳۸)

جو لوگ یہ شور مچاتے ہیں کہ اسلام اور سوشلزم ایک ہی ہیں وہ غلطی پر ہیں۔ اسلام اسلام ہی ہے۔ یہ نہیں کہ اسلام کسی خاص شکل اور قسم کے کمیونزم کی اجازت نہیں دیتا بلکہ

اسلام کسی قسم کے سوشلزم کی بھی اجازت نہیں دیتا

اگر سوشلسٹوں کے نزدیک اسلام اور سوشلزم میں کوئی فرق نہیں۔ تو وہ مسلمان کیوں نہیں ہو جاتے۔ مسلمان ہونے میں انہیں کوئی روک ہے۔ اسلامی زندگی میں سرفہرہ کو حدی سمجھا جائے۔ اسے نہ عقل مانتی ہے۔ اور نہ یہ مذہب کا حصہ ہے۔ اگر حکومت سب کچھ چھین لے۔ اور کہے کہ تم تمہیں اتنا دیں گے۔ کہ تمہیں بھوکا مرنے نہیں دیں گے تمہیں ننگا نہیں رہنے دیں گے۔ تو جہاں تک ظاہری اور جہاں تک ضروریات کا سوال ہے۔ وہ کم سے کم تو پوری ہو گئیں۔ لیکن دائرہ استعداد میں کمال تک پہنچنے کا انتظام تو نہ ہوا۔ پھر اگر انہوں نے جذبات کا گھٹا گھونٹ دیا۔ اور ثواب سے محروم کر کے انسان کو ابدی نعمتوں سے محروم کر دیا تو کیا فائدہ؟

غمگساروں سے احتراز سا ہے

غمگساروں سے احتراز سا ہے

آپ کا دل بھی رنج ساز سا ہے

دیکھئے زندگی کی راہوں میں

کچھ نشیب اور کچھ فراز سا ہے

وقت نے کب کسی کا ساتھ دیا

لمحہ لمحہ زمانہ ساز سا ہے

تھم لیں جو سہارا مل جائے

پھر نضاؤں میں اہتزاز سا ہے

رو دینے جب کسی نے چھیڑ دیا

دل ہمارا بھی کچھ گداز سا ہے

ہم نے دیکھا ہے ارض ربوہ کو

خاکہ اس کا بھی کچھ حجاز سا ہے

داغِ بھرت پہ اپنے کام آئی

اس کی مٹی پہ ہم کوناز سا ہے

اس کی تقدیر کی بستی پر

اس کا ہر ذرہ سرفراز سا ہے۔

کس کے در کا فقیر ہے ناہمید

ساری دنیا سے بے نیاز سا ہے

عبدالمنان ناہمید

ہر صاحب متطاعت احمدی کا فرض ہے کہ انجیل

الفصل

مخود خرید کو پڑھے۔

اسلام کسی قسم کے سوشلزم کی اجازت نہیں دیتا

مجلس عرفان میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کلتھرت

یہ ۲۰ فروری ۱۹۶۹ء (تیلیگ ۳۲۸) میں (بندہ از مغرب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز مسجد مبارک میں اجاب کے درمیان تشریف فرما رہے اور مختلف مواضع پر گفتگو فرماتے رہے اسلام اور سوشلزم کا ذکر ہوا تو حضور نے فرمایا:

اس وقت پاکستان میں

مذہب کی طرف ایک رو

پیدا ہو رہی ہے۔ غالباً وہ کمیونزم کے رد عمل کے طور پر ہے۔ میں اس سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہوں۔

کئی سال سے روس نے یہ کتنا شروع کیا ہے کہ اسلام اور سوشلزم ایک ہی ہیں اور وہ مصر اور دوسرے عرب ممالک کے علماء سے مضامین لکھوا کر روس سے شائع کرانا اور انہیں پھیلاتا ہے۔

سرمایہ داری میں ذرائع آمد بھی افراد کے پاس ہوتے ہیں یعنی وہ جس طرح چاہیں کمائیں اور خرچ کے ذرائع بھی ان کے پاس ہوتے ہیں۔ انہیں آزادی حاصل ہے کہ وہ جس طرح چاہیں خرچ کریں۔

کمیونزم نے ذرائع آمد کو محدود کر دیا ہے

اس نے افراد کو آمد کے ذرائع میں آزادی نہیں دی بلکہ حکومت جو چاہے کسی کو دے اس کے مقابل پر اس نے خرچ پر کوئی پابندی نہیں لگائی۔ کوئی فرد جہاں چاہے خرچ کرے۔ چاہے وہ شراب پی لے چاہے کوئی اور کام کرے۔ اسلام نے آمد اور خرچ دونوں پر پابندیاں لگائی ہیں۔ لیکن ان میں بڑی دست ہے۔ اگر کسی کا دماغ اچھا ہے۔ تو وہ تجارت میں جتنا چاہے کمالے۔ وہ ایک کروڑ روپیہ بھی کمالے تو اس پر کوئی پابندی نہیں۔ شرط صرف یہ ہے کہ حلال ذرائع سے کمالے لیکن جب خرچ کا وقت آتا ہے تو اسلام نے بعض پابندیاں لگائی ہیں مثلاً اس نے کجاہے فضول خرچ نہ کرو۔ سادہ زندگی گزارو۔ اور عیش کی تو اس نے ساری چیزیں ہی ختم کر دی ہیں۔ اور اس کے ساتھ یہ بھی کہ دیا ہے۔ کہ تمہارا مال تمہارا نہیں اس میں دوسروں کا بھی حصہ ہے۔ لہذا اس میں سے دوسروں کا حصہ نکالو۔ اور حکومت سے کجاہے۔ کہ تم ان سے دوسروں کا حصہ لو۔ اس طرح اسلام کمیونزم کے بھی خلاف ہو گیا کیونکہ اسلام نے آمد کے سلسلہ میں کسی فرد پر کوئی پابندی نہیں لگائی۔ وہ جتنا چاہے کمائے پھر اسلام سرمایہ داری کے بھی خلاف ہے۔ کیونکہ اس نے افراد پر خرچ کے بارہ میں بہت سی پابندیاں لگادی ہیں

جو شخص خالص سرمایہ دار ہے

وہ تو ایک لاکھ روپیہ کے ہوتے ہوئے بھی کئی عموں کرتا ہے۔ مثلاً وہ کہتا ہے کہ خالص تصویر پانچ لاکھ روپیہ میں لیتی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ وہ خرید لوں لیکن روپیہ پاس نہیں اس لئے اپنی خواہش کو پورا نہیں کر سکتا۔ لیکن اسلام ایسے اخراجات کی اجازت نہیں دیتا۔ اور نہ صرف اجازت نہیں دیتا۔ بلکہ ایک مسلمان سے دوسروں کے لئے کچھ لے بھی لیتا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ اس کا تمہیں ثواب ملے گا یعنی خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ تم دوسروں کا حق دو۔ میں تمہیں ثواب دوں گا۔ اب دیکھو اللہ تعالیٰ کی یہ کتنی رحمت ہے کہ وہ ایک طرف کہتا ہے اس مال میں جو تمہارے پاس ہے دوسروں کا بھی حق ہے تم ان کا حق دو اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ اگر تم دوسروں کا حق دو گے تو ہم ثواب دیں گے۔

مسجد نبوی کی تعمیر و توسیع

مکرم شیخ عبدالرحمن صاحب کپوٹھلوی تحصیلدار ریٹائرڈ محل رہے

مسجد قبائلی

ہجرت کے بعد مدینہ منورہ پہنچنے سے پہلے حضرت علیؓ نے مسجد کے بنانے کا ارادہ کیا۔ اس وقت تک مکہ معظمہ کے قبلہ قرار دینے کا حکم نازل نہیں ہوا تھا۔

تعمیر مسجد نبوی

حضرت نے مدینہ منورہ میں مسلمانوں کی پہلی عبادت گاہ تعمیر فرمائی تھی۔ جہاں مسجد نبوی تعمیر کی گئی۔ یہی وہ مبارک جگہ تھی جہاں ہجرت کے بعد مدینہ پہنچنے پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سواری کی اونٹنی بیٹھی تھی۔ حضور صلعم کا ارشاد گرامی تھا کہ میں وہیں سواری سے اترونگا جہاں یہ اونٹنی بیٹھے گی۔ کیونکہ اسے قدرت کی طرف سے میرے اترنے کی جگہ بتادی گئی ہے۔ اس جگہ ہجرت سے پہلے ہی نماز ہوئی تھی۔ حضرت ابوامامہ اور اسد بن زرارہ نے یہاں جماعت سے نماز پڑھا کرتے تھے۔ اس وقت اس جگہ صرف ایک لمبی دیوار تھی۔ اور یہاں کچھ درخت لگائے جاتے تھے۔ اور ایک طرف مشرکوں کی قبریں تھیں۔ یہ جگہ دیونیم انصاری لڑکوں سہل اور سہل کی تھی۔ امام زبیریؓ نے بیان کیا ہے کہ یہ جگہ مسجد نبوی کے لئے قیم لڑکوں کو دی دینا معاوضہ ادا کر کے خریدی گئی تھی۔ چنانچہ کھجور کے درخت لٹوا کر قبلہ اور باڑ لگوا دی گئی تھی۔ اور مشرکوں کی قبروں کو کھدوا دیا گیا تھا۔ اس طرح جب یہ جگہ صاف اور ہموار ہو گئی تو نقشہ سرور کائنات صلعم نے خود مسجد نبوی کا خاکہ سوچا اور پھر حضور صلعم کی مسجد کی تعمیر کا نام لے کر شروع کر دی تھی۔

اس وقت تک مکہ معظمہ کے قبلہ قرار دینے کا حکم نازل نہیں ہوا تھا۔

مزدوری

تعمیر مسجد میں آگے وہ جہاں صلعم خود مسجد کی بنیاد کھودنے پتھر اور مٹی ڈھونڈنے میں لگ گئے تھے۔ اور اپنے ہاتھوں سے مسلمانوں کی پہلی عبادت گاہ کی داغ بیل خود ڈال رہے تھے۔ چنانچہ کبھی تو دست مبارک مٹی میں اٹھے ہوتے اور کبھی لباس مقدس پر داغ دے دیتے پڑ جاتے تھے۔ پہلے کچی اینٹوں کی دیواریں اور کچھ رکی اینٹوں کی چھت تھی۔ یعنی کھجور کے پتوں کی چھت۔ یہ ایک سا بیان ساتعمیر ہوا تھا۔

انقصیات

اسی مسجد نبوی میں بڑھی ہوئی ایک نماز دوسری مسجدوں کی بڑھی ہوئی ہزار نمازوں کے برابر کا درجہ رکھتی ہے جو شخص بھی گھر سے مسجد نبوی میں نماز پڑھنے کا نیت سے و منو کر کے چلے اور اس مسجد میں پہنچ کر نماز ادا کرے وہ ایک حج کے برابر ثواب کا مستحق سمجھا جاتا ہے یہاں ہی مسجد کا وہ منبر ہے جس کے بارے میں ارشاد نبوی ہے کہ میرا منبر جو حق کو ٹر پڑے اور میرا منبر جنت کی کھاریوں میں سے ایک کھاری پر ہے۔

اغراض

اجتماعی عبادت کے مقصد اور میل جول کے لئے ایک مرکزی مقام کی ضرورت کو بہت سادہ طریقے پر پورا کیا گیا۔ یعنی دھوپ سے بچاؤ اور سکون و سکوت یہ دو اغراض اس مقصد میں مضمر تھیں۔

ایوان حکومت

- ۱۔ یہ مسجد ایوان حکومت بھی تھی
- ۲۔ یہاں ہی بیٹھ کر مشورے ہوتے تھے
- ۳۔ سفیروں سے ملاقاتیں فرماتے تھے
- ۴۔ جنگ کے نقشے بنائے جاتے تھے
- ۵۔ سپہ سالاروں کو احکام جاری ہوتے تھے۔

حجرے

۴۔ اور نظم و نسق کا سارا کام یہاں ہی ہوتا تھا مسجد کی تعمیر کے ساتھ ہی اجہات المؤمنین کا سا بیان ہی تھا۔

کے حجرے بھی بنائے گئے۔ جو پہلے پہل دو تھے بعد میں اور تعمیر ہو کر ایسا زیاد ہوتے گئے تھے۔

توسیع اول (بعید مبارک حضور صلعم)

فتح خیبر کے بعد ۷ ہجری مطابق ۶۲۸ء کو حضور نے نمازیوں کے لئے مسجد کی توسیع کی ضرورت محسوس فرمائی۔ چنانچہ مسجد کی توسیع کر کے اسے چکر شکل میں اس دفعہ تعمیر فرمایا گیا تھا۔ جس کی لمبائی سو ہاتھ اور چوڑائی بھی سو ہاتھ کر دی گئی تھی۔ چوڑائی کے لئے کچھ مزید زمین کی ضرورت تھی۔ چنانچہ مسجد کے ملحق ہی ایک جگہ ایک انصاری صحابی کھ تھی۔ حضرت ساقیاب صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں کہلوا یا کہ " زمین کے اس ٹکڑے کو جنت کی ایک عمارت کے بدلے دے سکتے ہو " حضرت عثمان نے کو جب یہ علم ہوا تو انہوں نے ان انصاری صحابی سے دس ہزار درہم میں ان سے اس زمین کی سودا لیا۔ اور ان انصاری صحابی کو قیمت متذکرہ اپنی گز سے ادا کر کے زمین حضور صلعم کی خدمت باریکت میں خود خرید کر اپنی طرف سے پیش کر دی۔ چنانچہ اس طرح حضرت عثمان نے کو جنت کی بشارت میسر آئی۔ اسی طرح لشکر عسہ کا سامان جہاد مکمل کرنے پر بھی اسی مسجد نبوی کے منبر سے حضور نے ارشاد فرمایا تھا کہ " اب عثمان کے جو دم گناہ ان کو حلیف نہ دیں گے "۔

توسیع دوم (بعید حضرت عمر فاروق)

توسیع ثانی کا خیال سب سے پہلے حضرت عمرؓ غلیف ثانی کے ذہن میں آیا ہجری مطابق ۲۸ میں مسجد کا نمازیوں کے لئے ناکافی ہونے کی وجہ سے آیا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا اگر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے نہ سنتا کہ اس مسجد کی توسیع کرنا ہے تو ہرگز اس کی توسیع ثانی کا خیال بھی نہ کرتا۔ کیونکہ اس زمانہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعمیر کردہ مسجد اپنی اصلی حالت میں تھی جہاں پتھر کی بنیادیں تھیں وہی کچی مٹی کی دیواریں وہی کھجور کے تنوں کے ستون۔ وہی کھجور کی ٹہنیوں اور پتوں کی چھت۔ یعنی کچی دیواروں کا سا بیان ہی تھا۔

اس توسیع میں حضرت عباسؓ کا پورا مکان اور حضرت جعفر طرار کا نصف حصہ مکان مسجد میں لے لیا گیا۔ اس طرح مسجد کے مغرب کی جانب دو ستون اور بڑھادیئے گئے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رکھی ہوئی بیادوں کو جوں کا توں رکھا گیا۔ اور مشرق کی سمت بھی کچھ حصہ بڑھایا گیا۔ اضافہ کئے ہوئے حصہ میں جو سامان لگا یا گیا تھا۔ وہ ویسا ہی تھا جیسا رسالت پناہ نے استعمال فرمایا تھا۔ یہاں تک کہ یہ جگہ محل آنی تھی۔ اور قبدرہ ایک مکان نکھائی جس کی چوڑائی دس ہاتھ تھی۔ اب مسجد کا طول ایک سو چالیس ہاتھ اور عرض ایک سو بیس ہاتھ ہو گیا تھا۔ اور مسجد کے دروازے سے چھ گز گئے تھے مسجد کے مشرق کنارے پر ایک چوڑے بنایا گیا تھا۔ اسے بطحا نام دیا گیا تھا۔ اس چوڑے پر بیٹھ کر مسلمان زندگی کے مختلف مسائل کے بارے میں بات چیت کیا کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد سے طرز تعمیر مساجد میں بدلتیوں کا اضافہ ہوتا گیا ہے۔

توسیع سوم (بعید حضرت عثمان غنی)

دوسری توسیع کے کوئی بارہ سال بعد نمازیوں کی کثرت کے باعث حضرت عثمان غنیؓ غلیف ثالث نے اپنی خواہش کے پانچویں سال میں پوری مسجد کو از سر نو وسیع کر کے تعمیر کروایا آپ خود بھی سنت نبویؐ کی پیروی میں تعمیر مسجد کا کام کرتے رہے تھے۔ آپ نے توسیع مسجد کا کام نیم ربیع الاول ہجری مطابق ۳۰-۳۱ سے شروع کیا۔ اور یکم محرم ۳۱ ہجری کو تعمیر کا کام پایہ تکمیل کو پہنچا۔ آپ دوران تعمیر مسجد سے کبھی باہر نہ جلتے۔ دن کو روزہ رکھتے اور رات کو بارگاہ الہی میں سجدہ ریز رہتے تھے۔ اس تعمیر و توسیع مسجد میں آپ نے حضرت جعفر طرارؓ کا باقی ماندہ نصف حصہ مکان بھی تعمیر میں لے لیا تھا۔ تعمیر میں ترانے ہوئے پتھر کی دیواریں اور ستون بنائے گئے۔ چھت میں کھڑکی لگان گئی۔ دروازے پر ستور چھ ہی رہے۔ اس دفعہ مسجد ۱۶۰ ہاتھ لمبی۔ اور ۱۵۰ ہاتھ چوڑی ہو گئی تھی اور ہر دیوار خط مستقیم پر تعمیر ہوئی تھی جس میں کٹ وہ چھوڑا گیا تھا۔ روشنی اور ہوا کے لئے بھی مستقل انتظام رکھا گیا تھا۔ حضرت عثمانؓ کے عہد خلافت میں جو تعمیر و توسیع ہوئی تھی اس میں مسلمانوں کی طرز تعمیر اور کھینچ کا فرق واضح ہے۔ اور مسجد کی قدر سمولی ذمہ داریت کا بھی اہتمام ہوا تھا۔ اگرچہ اس ذمہ داریت کا کچھ بہت زیادہ اہتمام نہ ہو سکا تھا۔ لیکن آپ کے عہد خلافت تک مسجد نبوی بہت حد تک سادہ حالت میں ہی رہی تھی۔

پوہدری غلام سرور صاحب مرحوم

از محکم نذر اللہ خاں صاحب ۵۵

حبیب والد صاحب کو علم ہوا تو انہوں نے فوراً مسلح کرادی اور مقدمہ درپس لے لیا۔ جس کی وجہ سے میں مالی اور دقت کے فیض سے بچ گیا۔

چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا ہوا تھا۔ لہذا حضور کی عظمت اور شان کا ان پر بڑا اثر تھا۔ اکثر اس بات پر فخر محسوس کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان کو حضورؐ کی زیارت کا موقع بخشا۔ ان کی مجلس بڑی دلچسپ ہوا کرتی تھی۔

مزدور کا معاوضہ نہ صرف کام ختم ہونے پر بلکہ باوقاات پیشگی ادا فرمادیا کرتے تھے۔ اپنے بچوں کو بڑی عزت سے مخاطب فرماتے تھے طب کا علم بھی کچھ پڑھا ہوا تھا۔ ان کے بعض طبی مشورے صحت کے لئے بہت مفید ثابت ہوئے۔ احباب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور اپنے دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے

کے ساتھ ذرا عنت میں مدد کرتے ہے اس کے بعد ملازمت اختیار کی۔ پوہدری اور خاں ننگوڑ ہے۔ کبھی ایک پلیسہ کا لالچ بھی دل میں نہ آیا۔ تحصیل میں نمبردری کی منتقلی کا کام ان کے سپرد تھا۔ اہل عمل نے بتایا اس کام کے لئے کبھی کسی کو اسے پاس آنے کی ضرورت نہ تھی میں خود حکم ان کے گھر بھجوا دیا کرتا تھا۔ لیکن ملازمت انہیں اس نہ تھی اکثر دعا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان کو زمین عطا کرے۔ چنانچہ اوکاڑہ کے پاس اللہ تعالیٰ نے ان کو زمین عطا کی۔ جو موقع کے لحاظ سے بہت اچھی تھی۔ اللہ تعالیٰ پر ہم ہم سب دوسرے تھا۔ اگر کبھی فصل کم بھی ہوتی تو بھی یہ سمجھ کر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے کہ اگر اتنی پیداوار بھی نہ ہوتی تو پھر کیا کرتا۔ باوجود نمبردری اور زمیندار ہونے کے مقدمہ بازی کے قریب بھی نہیں جاتے تھے۔ بلکہ اس سے منع فرمایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ جب ہمارے پٹرول پمپ کو توڑ دیا گیا تو مجھے مقدمہ کرنا پڑا۔ لیکن

اللہ مرحوم چوہدری غلام سرور صاحب تلونڈی عسائیت خاں ضلع سیالکوٹ کے رہنے والے تھے۔ ابھی ان کی عمر بہت چھوٹی تھی کہ کسی نے ذکر کیا کہ قادیان میں ایک بزرگ ہیں جو امام مہدی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ فرمایا کرتے تھے کہ مرے دل نے اسکا وقت گواہی دی کہ وہ سچے پڑوسی کے بند مرحوم ڈیرہ اسماعیل خان میں اپنے بڑے رشتے بھائی حضرت ذاب محمد دین مرحوم کے پاس چلے گئے۔ جو ان دنوں کا کوئی آخر تھے دنوں سے نحریری بیعت کا خط لکھا اس وقت ان کی عمر بیس سال کی ہوئی۔ چوتھی جماعت میں تسلیم حاصل کرنے گئے۔ قبولیت بیعت کا خط آنے پر حضرت ذاب صاحب مرحوم نے گھر میں ذکر کیا کہ غلام سرور نے بیعت کر لی ہے۔ اس پر ذاب صاحب مرحوم کے اہلیہ صاحبہ نے پوچھا کہ کیا آپ کے بھائی نے یہ اچھا کیا؟ ذاب صاحب نے فرمایا کہ ہاں میں دیکھتا ہوں کہ جو لوگ احمدی ہو جاتے ہیں وہ نمازیں بہت پڑھتے ہیں۔ واللہ صاحب چھوٹی عمر سے ہی بڑے نیک تھے اور نماز میں اور چندہ کی ادائیگی میں بڑے بے قاعدہ تھے۔ دعا کا شاید ہی کوئی موقع ہو جو ہاتھ سے جانے دیتے ہوں کھانا کھانے کے بعد۔ کسی آدمی کے سفر پر جانے سے پہلے مجلس ختم ہونے کے بعد کوئی کام شروع کرنے سے پہلے آپ ہمیشہ ہاتھ اٹھا کر دعا کرتے تھے۔ قادیان اور روہ جاتے تو نمازیں مسجد مبارک میں ادا کرتے۔ سردی ہو یا گرمی۔ اس کی کوئی پروا نہ ہوتی تھی۔ مجلس متادرت جلسہ سالانہ اجتماع انصار اللہ کی تقریبات میں ضرور شامل ہوتے۔ تبلیغ کا اہم شوق تھا۔ ان کے ساتھ چھوٹی عمر میں اکثر سفر کرنے کا موقع ملتا سفر شروع ہونے سے لے کر ختم ہونے تک تبلیغ جاری رکھتے۔ سکھوں۔ ہندوؤں۔ عیسائیوں مسلمانوں سب کو تبلیغ کرتے تھے۔ ان کی تبلیغ میں بہت سادگی ہوتی جو کہ سب پر اثر انداز ہوتی۔ شروع میں اپنے بھائی حضرت غلام حسن صاحب سفید پش

توسیع چہارم

ابجد ولید بن عبد الملک (بنی امیہ کے چچے فرزانہ اولید بن عبد الملک کا زمانہ ۸۸ ہجری مطابق ۶۹۷ عیسوی ہے۔ ولید بن عبد الملک نے حضرت عمر بن عبد العزیز کو زندہ بننے کے نام تو سب سے پہلے نبی کے لئے خط لکھا۔ چنانچہ حضرت عمر بن عبد العزیز نے جب باہر بیع الادل تو سب سے کام شروع کیا تھا تو آپ کو بھی مسجد کے اس پاس کے مقامات حاصل کرنے پرے اور صالح بن یسار کو مسجد کے تمام کاموں کی نگرانی سونپ دی اور علمائے مدینہ میں حضرت قاسم بن محمد۔ سالم بن عبد اللہ۔ ابوبکر بن عبد الرحمن۔ عبید اللہ بن عبد اللہ خاریج بن زید۔ عبد اللہ بن عبد اللہ بن عمر مسجد کی جگہ نئی عمارت مسجد تعمیر کرنے میں ان کی ہر طرح مدد کرتے رہے۔

ولید کی تحریک پر قیصر روم نے ایک مشقال سونا۔ چالیس اونٹوں پر بخیر عورت کام کئے ہوئے پیچھے اور کل بوٹے بنانے کا سامان بھیجا۔ اور اچ مزدوروں کی بھی ایک جماعت کام کرنے کے لئے مدینہ بھیجا جن میں شام و مصر کے کوئی سو آدمی تھے اور ولید نے کچھ معمار مدائن سے بلوائے تھے۔ یہ مدائن کے معمار وہ تھے جو شان ان کبریٰ کے لئے شان دار عمارتیں تعمیر کرتے تھے۔ ولید کی کوشش یہ تھی کہ مسجد کی تعمیر مضبوط اور شاندار ہو۔ کیونکہ یہ توسیع حضرت عثمان غنی کی توسیع و تعمیر کے ستادوں۔ اسی وقت سال بعد مورہی تھی۔ اس ذبحہ پھر پوری مسجد کو مسمار کر کے از سر نو تعمیر کیا گیا تھا۔ اور مسجد کو اس مرتبہ اور بھی کشادہ کیا گیا تھا۔ چنانچہ مغرب کی جانب دو کمانیں برائی گئیں اور مشرق میں تین ستونوں کی جگہ کا اضافہ ہوا اور صحن مسجد میں چودہ ستونوں کی چار صفیں بنائی گئیں اور پوری عمارت پیچھے کی تعمیر ہوئی۔ بنیادوں میں پیچھے اور وہی سے کام آیا گیا۔ نام دیکھو کہ دروازے اور حجت پر سونے کا کام کیا گیا۔ ایک ایک جگہ کے ہتھ اندر سنانے پر بہت بڑا اہتمام کیا گیا۔ عمدہ سے عمدہ مینا کاری کی گئی۔ ایک طرف کی دیوار پر جو قبلہ رخ تھی۔ اس کی تعمیر پر ہی مینا کاری نزار اشرفی نے چے آیا تھا۔ مسجد میں ایک توارہ بنایا گیا۔ فرش اور دیواروں پر ٹائیلز لگائے گئے۔ اس طرح دید کے دور میں مسجد نبوی کی تعمیر و توسیع بہتر سے بہتر منصوبہ سے تیار ہوئی۔ کوئی تین سال کے عرصہ میں مسجد نبوی کی تعمیر مکمل ہوئی تھی۔

امانت نحریک جدید کے متعلق

تینا حضرت المصلح الموعود و خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد ہے حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت نحریک جدید کی اہمیت کو درخشا کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

و احباب سلسلہ اور اپنے مفاد کے مد نظر اپنا رویہ امانت فند میں رکھیں میں تو جب نحریک جدید کے مطابق مطابقت پر غور کرتا ہوں تو ان سب میں امانت فند نحریک جدید کی نحریک پر غور حیران ہو جایا کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت فند کی نحریک الہامی نحریک ہے۔ کیونکہ بغیر کسی بوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس فند سے ایسے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالتے ہیں۔ احباب کرام حضور رضی اللہ عنہ کے ارشاد کی تعمیل کرتے ہوئے اپنی جلد رقوم امانت نحریک جدید میں بھجوا کر ثواب دارین حاصل کریں۔ (ان فند امانت نحریک جدید پر)

شان خاتم الانبیاء صلعم

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور شان کیا تھی۔ کاروائی پر صفت محمد و احمد فراید و کینٹ سمن آباد لاہور

امراء پریذیڈنٹ صاحبان تو فرمائیں

ایک شخص جو اپنا نام محمد اکبر اور کسبھی رانا محمد علی بیان کرتا ہے۔ مختلف ہتھکنڈوں سے جماعت کے لوگوں کو دھوکہ دے کر ٹھگ بنا ہے۔ بہت باتوں سے۔ رانا مینلی اور جماعت کے بڑے بڑے بندگان کا نام لے کر لوگوں پر اعتماد جلا لیتا ہے۔ اپنے آپ کو سندھ کا زمیندار ظاہر کرتا ہے۔ اپنے لوگوں کے متعلق بیان کرتا ہے کہ وہ اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں اور ان کے رشتہ کے لئے لوگوں کو دھوکہ دے کر وہیہ ٹھگ بنا ہے۔ اس کا حلیہ حسب ذیل ہے۔ پیٹھ مرٹا۔ چھوٹی چھوٹی سفید ڈاڑھی رنگ سیاہی مائل۔ اکثر سفید قمیض اور سفید شلوار۔ سر پر پگڑی سفید کلاب پر پہنتا ہے۔ بعض دفعہ سیاد جناح کیپ اور سفید یا خاکی تہبند پہنتا ہے۔ تمام امراء پریذیڈنٹ صاحبان رجلا احباب جماعت کو اس ٹھگ سے ہوشیار رکھیں۔
(ناظر امر دھار)

ضرورت ہے

تعلیم الاسلام کا بچے میں صرف ایک ماہ کیلئے ایک مددگار کارکن کی ضرورت ہے جو پورے مہینے ان ڈیوٹی رہے گا۔ علاوہ تنخواہ ۶۵/- روپے کھانا بھی دیا جائے گا۔ امیدوار کی تعلیم کم از کم پانچویں جماعت تک ضرور ہونی چاہیے نیز سائیکل چلانا جانتا ہو اور ہر طرح سے قابل اعتماد ہو۔ ضرورت مند امیدوار اپنے امیر جماعت یا مدرسہ صاحب کی سفارش کے ساتھ اپنی درخواستیں لے کر سو بخ ۳۰ اگست کو اپنے خرچ پر ۱۱ بجے صبح دفتر کابل میں امانتاً پہنچے جائیں۔ صرف خط لکھنے کا فائدہ نہ ہوگا۔
(پرنسپل تعلیم الاسلام ربوہ)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مکرم میاں عبد المجید صاحب دہرہ کی بہو کئی سال سے بیمار تھی۔ بی بیمار ہیں اور آجکل کوئمہ سینی ٹریم میں داخل ہیں۔ حالت نسلی بخش نہیں۔ مریضہ کے کئی چھوٹے چھوٹے بچے ہیں۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ مریضہ کی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے درود لے کر دعا فرمائیں۔
(شریف احمد امینی مینے انچارج صوبہ بنگال)
- ۲۔ میرے دادا جان مکرم الطاف حسین خان صاحب شاہ جہان پوری حال ربوہ ہفتہ عشرہ سے پیشاب کی بندش کی وجہ سے سخت بیمار ہیں۔ کڑوی بہت زیادہ ہے۔ بزرگان سلسلہ سے صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا ہے۔
طاقت محمد ظہور ابن علام آخر خان ظہور اسپیکر بیت المال نیکوٹہ ابرار ربوہ
- ۳۔ عزیز بی بی صاحبہ فرودس اہلیہ پورہ صاحبہ میڈیکل ڈسپنسری پتھوڑو ضلع میرپور خاص گذشتہ دنوں سخت بیمار ہو گئی تھیں۔ اب تھوڑا سا بہتر ہے۔ جلد احباب کامل صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔
(خاکر فرید ذالین اسپیکر تحریک صبر ربوہ)
- ۴۔ خاکسار کے چھوٹے بھائی نثار قطب احمد بٹ کے چار لڑکیاں ہیں۔ نرنہ اولاد کے لئے احباب جماعت اور بزرگان سلسلہ کے متین دعا کی درخواست ہے نیز میری لڑکی فرحت بٹ کچھ عرصہ سے بیمار ہے ان کی طبیعت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (نیاز قطب احمد بٹ پٹنہ)
- ۵۔ میرے دادا صاحب چنڈہ دہل سے کھانسی و بخار اور دھوکوں کی وجہ سے علیل ہیں۔ ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔
(محمد صدیق خان لاہور)
- ۶۔ محرم حکیم محمد اسم صاحب فاضل کے والد ماجد مکرم محمد صاحب فاضل انڈون کوئٹہ میں بہت بیمار ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے۔ وہیں سے میری اہلیہ صاحبہ بیمار کی وجہ سے کافی کمزور ہو گئی ہیں۔ احباب کرام کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو کامل صحت عطا فرمائے۔ (عبدالرشید نعیم جب بٹ سر شہید روڈ)

حضرت امیر المومنین رضی اللہ عنہ کا مخلصین سے خطا

فرمایا:۔
اللہ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال اس شرط پر مانگ لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا۔ لے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی تحریک جہد میں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگ سکو؟
تحریک جہد کا سال رواں ۳۱-۳۲ اخذ کو اختتام پذیر ہوا ہے احباب کو اپنے دعووں کا محاسبہ کرنا چاہیے۔
(دکیل المال اول تحریک جہد)

ایوان محمود

بعض احباب ایسے ہیں جنہوں نے ایوان محمود کی تعمیر کے لئے عرصہ ہوا وعدے کئے تھے مگر ابھی تک یا تو بالکل ادائیگی نہیں کی یا بہت کم رقم ان کی طرف سے وصول ہوئی ہے۔
ایسے احباب سے اتنا س ہے کہ برادہ کم ذری طور پر اپنے دعووں کی ادائیگی کی طرف متوجہ ہوں۔
(ہتھ مال خدام الاحمدیہ ربوہ)

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

قائدین کرام کو بذریعہ سابقہ اعلانات معلوم ہو چکا ہوگا کہ مجلس خدام الاحمدیہ کا ستائیسواں سالانہ اجتماع انشاء اللہ ۱۲-۱۳-۱۹ اگست ۱۹۶۹ء (۱۳ اکتوبر ۱۹۶۹ء) ربوہ میں منعقد ہوگا۔ قائدین سے اتنا س ہے کہ
۱۔ تمام خدام کو اجتماع کی تاریخوں سے اطلاع دیں
۲۔ خدام کو کثرت کے ساتھ اجتماع میں شامل ہونے کی تحریک کریں
۳۔ خدام کو اجتماع پر ہونے والے علمی اور ورزشی مقابلہ جات کے لئے اہم سے تیار کرنا شروع کریں۔
۴۔ شوری کے لئے تجاویز مجلس عامہ کی منظوری سے ۱۰ اکتوبر (ستمبر) سے پہلے بھجوا دیں۔ مختلف امور سے متعلق تفصیلات بذریعہ اعلان بذریعہ سرکل مجلس کو عنقریب بھجوانی شروع کر دی جائیں گی۔
(مختصر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

امتحان انصار اللہ ماہی سوم

تاریخ امتحان۔ ۱۹ اگست (برائے ربوہ)۔ ۲۱ برائے بیرونجات
ذہاب دا۔ زبیر قرآن کریم نصف دوم پارہ دوم
(۱) ارکان صلوٰۃ کی صحت
(۲) قصائے حاجت کئے جانے سے قبل اور فراغت سے بعد کی دعائیں۔
نوٹ:- یہ دعائیں مجلس کے کتابچہ "ضروری ہدایات" میں درج کر دی گئی ہیں۔
(قائد تعلیم)

ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

سجدہ اقصیٰ میں ہونے کے آگ بھڑک اٹھی

بیت المقدس۔ ۲۲ اگست۔ مسلمانوں کے نبی اول اور سلام کی خدمت میں عبادت گاہ مسجد اقصیٰ میں مقامی وقت کے مطابق صبح سات بجے ہونے لگی آگ بھڑک اٹھی۔ اور فوراً ہی مسجد کی گنبد کا ایک حصہ شدید ہو گیا۔ آگ پورے پورے کی کوششیں کی گئیں مگر بعد بھی کاپی نہیں ہو سکی۔ اس المناک حادثے کے بعد ٹیڑھی مسلمانوں اور یہودیوں کے درمیان زبردست جھڑپیں شروع ہو گئی ہیں اور ان پر پتلا پانے کے لئے شہر کو دھج کے حوالے کر دیا گیا ہے مسلمانوں نے الزام لگایا ہے کہ یہودیوں نے اسرائیلی حکومت کے ایجنٹوں پر مسجد کو آگ لگائی ہے تاکہ اسے شدید کر کے اس کی جگہ پہلی سیماں تعمیر کرنے کا دیرینہ خواہش پورا کر سکیں۔ علم عرب میں مسجد اقصیٰ کو آگ لگانے کے خلاف زبردست رد عمل ہوا ہے اور عرب ملک کے دار الحکومتوں میں اسرائیل کے خلاف مظاہرے شروع ہو گئے ہیں۔

اندر گاندھی اپنے مخالف فذرار کو بھڑک کر پکڑی

نئی دہلی۔ ۲۲ اگست۔ بھارت کے صدر کی انتخاب میں آنا د امیدوار سر ڈی ڈی گری کی کاہلیان کے بعد جو انہیں دینی عظیم منہ اندرا گاندھی کی بھڑکے جانے کی بدولت حاصل ہوئی ہے بھارت کی کانگریس پارٹی کا مستقبل تاریک ہو گیا ہے اب یہ بات یقینی ہے کہ منہ گاندھی اپنی کاہلیان میں بڑے پیمانے پر رد و بدل کریں گی۔ اور اپنے مخالف فذرار کو بھڑک کر کے بائیں بازو کے سوشلسٹ عناصر کو کاہلیان میں شامل کریں گی۔ یہ بات بھی وثوق سے ہی جاسکتی ہے کہ اب وہ اپنی سوشلسٹ پارٹیوں پر نئے نئے دھوکے اوتھم کے ساتھ عمل درآمد کریں گی اور گاندھی کی کاہلیان ان کی سوشلسٹ پارٹیوں کا آغاز کر گئے۔ ۱۹۵۱ء میں گاندھی نے کہا تھا جہاں انہوں نے بھارت کے جہد بڑے پیمانے کو کرنا ہو سکتا تھا اسرائیلی اور مصر کی فوجوں میں خونریزی جنگ

۲۲ اگست۔ نہرو سب کے آری پارٹی کی تیرہ گھنٹے تک متحد عرب جمہوریہ اور اسرائیل کی فوجوں میں خونریزی جھڑپیں ہوتی رہیں۔ اسرائیلی فوجی مفکر فوجی زخمی ہوئے اس کے علاوہ اس کے دو ٹینک اور چھ فوجی گاڑیاں تباہ ہو گئیں۔ متحدہ عرب جمہوریہ کا کوئی جہان نقصان نہیں ہوا۔ سب سے خوفناک جھڑپیں پورٹ توفیق

مخاز سر جن ڈاکٹر کرسچن بنا رڈ سنہ کیا ہے کہ وہ آئندہ چند ماہ میں دل کی تبدیلی کے دور اور اپنی کریں گے۔ بھارتی میڈی ڈیزین پکٹی سے کیپ ٹاؤن میں ایک انٹرنیوٹیکل دکان انہوں نے کہا کہ میں نے اس سلسلہ میں دو مریضوں کا انتخاب کر لیا ہے ان کا اپریشن اسی وقت ہو گا جب دل کا عطیہ دینے والے مل جائیں گے۔

پاک بھارت سرحدوں کی کانفرنس

ڈھاکہ۔ ۲۲ اگست۔ مشرقی پاکستان اور آسام کے لینڈ ریکارڈرز اور سرحد کے ڈائریکٹرز کی تین روزہ کانفرنس ڈھاکہ میں شروع ہو گئی۔ کانفرنس میں مشرقی پاکستان اور آسام کے درمیان سرحدوں کے نقشے کو آخری شکل دی جائے گی۔ ان سرحدوں کی نشانی بندی پہلے ہی کی جا چکی ہے ترقی ہے کہ کانفرنس میں سلہٹ، متحدہ خاٹا کا پیادوں اس سلہٹ کی سرحدوں کے بارے میں نشانی بندی سے متعلق فریقین نے جو

کے علاقہ اور کامیابی کے جذب میں ہوئیں ان مجھروں میں اسرائیل کے کم از کم پندرہ فوجی شدید زخمی ہوئے۔ اور ہزاروں مسلمانوں اور ہندوؤں کی کئی تہ قبضہ عرب ملاحوں میں عرب ماہرین مل پر ہونے والے مظالم کے واقعات سنے گئے ہیں۔ انہوں نے کہیں کے سامنے مظالم کے وہ واقعات سنائے جو ان پر اسرائیلی حکام نے کئے تھے ان گناہوں نے بتایا کہ اسرائیلی فوجوں نے ان کے گھروں کو تباہ کر دیا اور عرب مردوں عمرتوں اور بچوں پر شدید مظالم کئے۔

ڈاکٹر بنا رڈ دو اور دل منتقل کریں گے

لندن۔ ۲۲ اگست۔ بیرونی قلب کے

انڈیا رینڈم نیوٹری ہیں ان پر بھی تب دخیال کرنا ہے۔

انقصادی رابطہ کمیٹی کا اجلاس

اسلام آباد۔ ۲۲ اگست۔ پاکستان کی اقتصادی رابطہ کمیٹی نے وزیر خزانہ مسٹر خضر علی قندل کی صدارت میں اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس میں تجارت اور صنعت کے ذرائع کے علاوہ ممبرانہ کمیٹی کے ڈپٹی چیئرمین نے بھی شرکت کی ایک ہا خاندان کے م افراد کا ہولناک قتل

پاکستان کے بہتر مستقبل کے لئے

آپ بھی فراہمی سے حصہ لیں



جو ۲۶ اگست ۱۹۶۹ء کو جاری ہو رہے ہیں۔

۵% فیصد

قرضہ ۱۹۸۹ء

۵% فیصد

قرضہ ۱۹۶۹ء

۱۔ ہر سال ایک فیصد اور ایک سو سو روپے اور اس کے بعد آئندہ اسی طرح ہر سال ایک سو سو روپے کا اضافہ۔
 ۲۔ ہر سال ایک فیصد اور ایک سو روپے۔
 ۳۔ فیصد ۱۹۶۸-۶۹ء کی سیکورٹیز کے لئے ان قرضوں کے لئے ایک سو روپے کے مساوی معاوضہ میں تبدیل کر سکتے ہیں۔
 ان قرضوں کے لئے ورور اس میں ایک سو روپے یا ان کے گروٹوں کے لئے ہوں جو حسب ذیل پتوں سے قابل حصول ہیں :-
 (۱) دفاتر اسٹیٹ بینک پاکستان۔ کراچی، لاہور، راولپنڈی، پشاور، قندھار، کابل، پور، کوشہ، ڈھاکہ، چٹاگانگ، کلکتا اور بنگلہ۔
 (۲) نیشنل بینک آف پاکستان کی دفاتر جہاں اسٹیٹ بینک آف پاکستان کا کورل دفتر ہے۔
 (۳) سرکاری دفاتر جہاں اسٹیٹ بینک آف پاکستان کے دفاتر یا ان کے دفاتر میں موجود ہیں۔
 جاری شدہ وزارت مسابحات۔ حکومت پاکستان۔

اسلامی نماز کی فضیلت!

اسلام نے نماز کے ذریعہ قومی اجتماع کی جو صورت پیدا کی ہے اس کی کہیں مثال نہیں ملتی

اگر تحقیق کی جائے گی تو کوئی نہ کوئی بات ضرور نکل آئے گی مثلاً ہو سکتا ہے کہ وہ کہہ دے کہ مجھے اس مسجد کے امام سے نامی ہے اس وحدت میں پھر جماعت اور نظام کا فرض ہو گا کہ وہ اس مناقشت کو دور کرے اور اس طرح پھر قومی اجتماع قائم ہو جائے گا۔ بہر حال یہ سلام کی ایک ایسی خوبی ہے جس کی مثال کسی اور مذہب میں نہیں۔

(تفسیر کبیر سورہ انکوڑہ ص ۳۸)

ریڈیو پاکستان حیدرآباد سے
مولانا فرخ صاحب کی تقریر

ریڈیو پاکستان حیدرآباد سے مولانا غلام احمد صاحب فرخ کی تقریر مورخہ ۲۹ اگست ساڑھے پانچ بجے شام فوجی پروگرام کے تحت نشر ہو گی۔
(عبدالغفار)

ضروری اعلان

فضل عمر جو نیشنل سکول موسمی تعطیلات کے بعد یکم ستمبر سے کھل رہا ہے۔ طلبہ و طالبات مطلع رہیں
(ڈاکٹر میڈی ٹریٹمنٹ سنٹر کراچی)

سیدنا حضرت المصالح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورہ انکوڑہ کی تفسیر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں :-

محلہ کی مسجد میں نماز ادا کر دیں گا۔ پس سلام کہتا ہے کہ سوائے اس کے کہ کوئی جلسہ کسی دوسری مسجد میں ہو رہا ہو یا دعوت نصیحت کا کوئی خاص موقعہ پیش آئے اپنے محلہ کی مسجد میں نماز ادا کر دیں چیز عیسائیوں میں نہیں۔ پارسیوں میں نہیں زرتشتیوں اور سکھوں میں نہیں ادھر ادھر چلے جانے سے جماعت نہیں بنتی اور نہ نماز باجماعت کی جو غرض سے وہ پوری ہوتی ہے ایک مسلمان اگر اپنے محلہ کی مسجد میں نماز نہیں پڑھتا تو فوراً چلا جائے گا۔ اگر وہ کہے گا کہ میں مسلمان مسجد میں نماز پڑھتا ہوں تو اس سے پوچھا جائے گا کہ تم وہاں نماز کیوں ادا کرتے ہو تم اپنی محلہ میں رہتے ہو اور اسی میں نہیں نماز ادا کرتے چاہئیں۔ اس کے بعد

پھر اس کے ساتھ اسلام نے یہ شرط بھی رکھ دی ہے کہ اگر اپنے محلہ میں ہو تو اپنے محلہ کی مسجد میں نماز پڑھو۔ دوسرے ممالک میں یہ بات نہیں بلکہ جس جگہ میں چاہیں نماز پڑھ لیتے ہیں اور اس طرح دوسرے ممالک اور خود امام نماز سے اختلاف کی روح نمازوں تک میں پیدا ہو جاتی ہے۔ لیکن اسلام نے جماعت میں جو فوائد ہو سکتے ہیں ان کو مکمل کرنے کی کوشش کی ہے۔ روایات میں آتا ہے کہ ایک صحابی نے کہا کہ چلو مسلمان محلہ میں جا کر نماز پڑھیں۔ اس صحابی نے کہا میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ اپنے محلہ کی مسجد میں نماز ادا کرنی چاہیے۔ اس لئے میں تو اپنے ہی

د اسلام نے جو نماز مقرر کی ہے اس کے مقابلے میں دوسرے تمام مذاہب کی نمازیں بیچ رہی ہیں۔ عیسائیوں میں تو اب سبھی نماز بھی نہیں رہی۔ پادری اعلان کرتے ہیں کہ مسلمان اگر جہاں جانا ہوگا اور گانے کی خاطر کچھ لوگ جمع ہو جاتے ہیں۔ لیکن مسلمانوں میں امام خاص کوئی کے ساتھ مسجد میں جاتا ہے نماز پڑھنے والے بھی آ جاتے ہیں اور جماعت ہو جاتی ہے اس میں کوئی شبہ نہیں مسلمانوں میں سے اکثر نماز نہیں پڑھتے مگر پھر بھی دوسروں کے مقابلے میں ان کی نسبت کم نہیں بلکہ بہت زیادہ ہے۔ پس اسلام نے جماعت کا جو اصل تامل کیا ہے اور جس کے ذریعہ اسلام نے قومی اجتماع کی صورت پیدا کی ہے اس کی دنیا میں اور کہیں مثال نہیں ملتی۔

کراچی میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا دردمندانہ خطاب

فقہ صفحہ اولے

بھرا اللہ تعالیٰ اپنی صفت رحیمیت کے ماتحت اس کی کوشش کی نیک جو اسے عطا فرماتا ہے اس لئے انسان کو اپنی کوشش پر توکل اور بھروسہ نہیں رکھنا چاہئے کیونکہ اس کا انحصار تو فریق باری تعالیٰ پر ہے۔ انسان اپنی ذات میں بالکل ایسے اور لائق محض ہے۔ ہمارے عزیز و حرم کے لطف و کرم ہی کے نتیجے میں انسان ارادے بتدریج پر دان چڑھتے اور لگھلا تے ہیں فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ تمام احباب حضور کے مدد و پور لفظیات اور مواظبت سے محفوظ و مستقیم ہوئے۔

حضور ایدہ اللہ نے اس سلسلہ میں اللہ تعالیٰ کی صفت العزیز اور الرحیم کی نہایت لطیف اور یہ معارف تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا اللہ تعالیٰ فتاوانہ تصرفات کا مالک ہے۔ اس قادر مطلق ہستی کی تو فریق کے بغیر انسان کے لئے کسی کام کو شروع کرنا ممکن ہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی تو فریق ہی کے نتیجے میں انسان کے لئے اپنی کوشش کو انتہا تک پہنچانے کے سامان پیش آتے ہیں

انجمن احمدیہ

بلوچ ۲۳ نومبر ۱۹۶۹ء میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی محنت کے منتظر آج کوئی نہ بھلا کراچی سے موصول نہیں ہوئی۔ کل بذریعہ تاریخ اطلاع موصول ہوئی تھی کہ حضور کی صفت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ ایدہ اللہ حضرت بیگم صاحبہ نے طلبہ اعلیٰ کی طبیعت پھر گدے کی تکلیف کی وجہ سے تاساڑا احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل دعا حاصل عطا فرمائے۔ آمین

لیفٹیننٹ جنرل اختر حسین ملک اور ان کی بیگم صاحبہ

کار کے ایک حادثہ میں وفات پا گئے

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ہم نہایت رنج اور دل آخوس کے ساتھ یہ الم ناک اطلاع شائع کرتے ہیں کہ پاکستان کے بہادر اور نامور سپوت اور نہایت مخلص احمدی لفظ جنرل اختر حسین صاحب ملک اور ان کی اہلیہ صاحبہ کار کے ایک حادثہ میں وفات پا گئے۔ إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ یہ الم ناک خبر آج (۲۳ اگست) کو صبح ریڈیو پاکستان نے نشر کی اور بتایا کہ لیفٹیننٹ جنرل اختر حسین صاحب مرحوم اور ان کی اہلیہ صاحبہ کو یہ حادثہ ترکی میں انقرہ سے پچاس میل کے فاصلے پر پیش آیا جہاں آپ سینئر میں پاکستان کے مستقل و جوائنٹہ کی حیثیت سے کچھ عرصے سے مقیم تھے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ لیفٹیننٹ جنرل صاحب مرحوم اور ان کی بیگم صاحبہ کی مغفرت فرمائے اور انہیں جنت الفردوس میں جگہ دے۔ جملہ عزیزوں اور لواحقین کو صبر جمیل کی تو فریق دے اور اس درد ناک قومی سانحہ کے نتیجے میں ملک میں جو خلا پیدا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اسے اپنے فضل سے اسے پُر فرمائے۔

بلوچ ۲۳ نومبر ۱۹۶۹ء میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی محنت کے منتظر آج کوئی نہ بھلا کراچی سے موصول نہیں ہوئی۔ کل بذریعہ تاریخ اطلاع موصول ہوئی تھی کہ حضور کی صفت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ ایدہ اللہ حضرت بیگم صاحبہ نے طلبہ اعلیٰ کی طبیعت پھر گدے کی تکلیف کی وجہ سے تاساڑا احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل دعا حاصل عطا فرمائے۔ آمین